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Η επόμενη γενιά
Φυσική συνέχεια του παρόντος τεύχους είναι να μιλήσουμε για την

επόμενη γενιά: τα παιδιά, τους εφήβους και τους νέους μας. Είναι η
γενιά του ψηφιακού κόσμου, η γενιά της τηλεκπαίδευσης, η γενιά ενός
βίαιου, ηδονιστικού και καταναλωτικού κόσμου.

Πως θα διδαχθεί αυτή η γενιά να περπατάει με τον Θεό; Τι εφόδια θα
δώσει η οικογένεια και η εκκλησία σε αυτή τη γενιά, ώστε να χτίσει ένα
καλύτερο μέλλον; Πως θα γίνει το πέρασμα της εκκλησίας και της
διακονίας στα χέρια της επόμενης γενιάς;
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Μέσα σε έναν κόσμο ανέγγιχτο από την
αμαρτία, σε έναν κόσμο όπου «όλα όσα
δημιούργησε» ο Θεός «ήσαν πολύ καλά»
(Γεν 1:31), δημιουργήθηκε η πρώτη οικο-
γένεια. Αν η δημιουργία του ανθρώπου
ήταν το αποκορύφωμα της δημιουργίας, η
δημιουργία της οικογένειας ήταν η ολοκλή-
ρωσή της.

Δυστυχώς, η αμαρτία έφερε καταστρο-
φή και στην οικογένεια. Η πιο στενή ένωση
προσώπων σε όλη την υλική δημιουργία, η
σχέση ανάμεσα στο ανδρόγυνο, είναι σή-
μερα εύθραυστη. Από την εποχή του Κάιν
δεν έπαψε το μίσος και ο φόνος ανάμεσα
σε αδέλφια.

Τα στατιστικά είναι σκληρά. Έρευνα του
Psychology Today λέει ότι 50% των πρώτων
γάμων που γίνονται σήμερα θα καταλήξει
στο διαζύγιο (μάλιστα το 30% θα λήξει
μέσα σε μια δεκαετία από τον γάμο). Τα
προγνωστικά για τους δεύτερους γάμους
είναι πως το 67% από αυτούς καταλήγει
στο δεύτερο διαζύγιο, ενώ για τους τρίτους
γάμους το ποσοστό αγγίζει το 73%.

Τα υψηλά ποσοστά φανερώνουν ότι
μέσα σε πολλούς γάμους οι συνθήκες είναι
άσχημες - οι εκνευρισμοί, οι αντιπαρα-
θέσεις και, δυστυχώς, η βία δεν είναι
σπάνια φαινόμενα.

Τους τελευταίους μήνες η χώρα μας συ-
γκλονίζεται από ειδήσεις ενδοοικογενεια-
κής βίας και κακοποίησης. Θύματα είναι
κυρίως οι γυναίκες και τα παιδιά, χωρίς
όμως να λείπουν και περιπτώσεις ανδρών.
Αποκορύφωμα αυτών των ειδήσεων είναι
εγκλήματα τόσο φριχτά, που συχνά αδυνα-
τούμε να τα πιστέψουμε.

Και από την άλλη μεριά στέκεται η χρι-
στιανική οικογένεια. Με βάσεις της τις οδη-
γίες της Αγίας Γραφής, με πυξίδα το θέλη-
μα του Θεού και ανεκτίμητο καθοδηγητή το
Άγιο Πνεύμα, η χριστιανική οικογένεια πα-
λεύει μέσα στη φουρτούνα της σύγχρονης
κοινωνίας, για να θυμίσει παραμελημένες
αξίες και ιδανικά.

Σε αυτό το τεύχος θα διαβάσετε άρθρα
για τη χριστιανική οικογένεια. Οι προκλή-
σεις και οι δυσκολίες είναι πολλές, αλλά η
πιστότητα του Θεού είναι ακόμα μεγαλύτε-
ρη. Η χριστιανική οικογένεια έχει τη δυνα-
τότητα να γίνει ένας τόπος ανάπτυξης και
ευλογίας για τα μέλη της αλλά και τους
γύρω της. Όμως ως πιστοί καλούμαστε να
είμαστε άγρυπνοι και να φρουρούμε την
οικογένειά μας.

Σύμμαχός μας σε αυτό είναι ο ίδιος ο
Θεός. Στο κάτω κάτω, Αυτός ίδρυσε την οι-
κογένεια, ευλόγησε τον γάμο και είναι μαζί
μας στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε.

Η οικογένεια
σε φουρτούνα...
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της Κατερίνας Αΐβαζίδου

«έκαμεν εις αυτάς οίκους»
(Εξ.1:21)

Οι ίδιες υποσχέσεις του Θεού

σε εμάς σήμερα
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Α. Η εποχή και το περιβάλλον
στο οποίο έζησαν οι μαίες

Την εποχή εκείνη στην Αίγυπτο οι Ισ-
ραηλίτες ζούσαν κάτω από απάνθρωπες
συνθήκες. Προκείμενου να μην αυξάνο-
νται σε αριθμό, ο Φαραώ είχε διατάξει
τους Αιγύπτιους εργοδηγούς να τους
εξουθενώνουν επιβάλλοντάς τους βα-
ριά έργα. Έτσι οι Ισραηλίτες έχτισαν για
τον Φαραώ τις πόλεις Πιθώμ και Ραμεσ-
σή, που χρησίμευαν για την αποθήκευ-
ση εφοδίων.

Παρόλη τη σκληρή δουλειά και την
καταπίεση οι Ισραηλίτες με τη χάρη του
Θεού αυξάνονταν συνεχώς σε αριθμό,
ώστε οι Αιγύπτιοι έφτασαν να τους φο-
βούνται. Για τον λόγο αυτό ο Φαραώ
τούς επιφόρτισε με όλες τις αγροτικές
δουλειές και κάθε λογής αγγαρεία, με
αποτέλεσμα η δουλειά τους στη λάσπη
να γίνεται σκληρότερη και η ζωή τους
στη κυριολεξία να καταλήγει αβάστα-
κτη.

Επιπλέον ο Φαραώ διέταξε τη Σεπ-
φώρα και την Πινά, μαίες των Εβραίων,
να σκοτώνουν κάθε αγόρι που γεν-
νιόταν. Οι μαίες με κίνδυνο της ζωής
τους, επειδή φοβούνταν και σέβονταν
τον Θεό, δεν ακολούθησαν την εντολή
του Βασιλιά. Επέτρεπαν στα αγόρια να
ζουν χαρίζοντάς τους τη ζωή, την ώρα
που βοηθούσαν τις Εβραίες να γεννή-
σουν.

Έτσι, ο Θεός, για να τις ανταμείψει
για τη θεοσέβειά τους, έκανε σε αυτές
σπίτια. Διαβάζουμε στο Έξοδος 1:21:
«Και επειδή αι μαίαι εφοβούντο τον
Θεόν, έκαμεν εις αυτάς οίκους».

Β. «Έκανε σε αυτές σπίτια».
Αν επιλέξουμε αρχικά την κατά λέξη

μετάφραση, ερμηνεύουμε το εδάφιο ότι
ο Θεός χάρισε σε αυτές σπίτια. Λαμ-
βάνοντας υπόψη τις συνθήκες ζωής των
Ισραηλιτών, αντρών και γυναικών, εκεί-
νη την εποχή στην Αίγυπτο, η οικοδόμη-
ση και η κατοχή σπιτιού ήταν ένα εξαιρε-
τικά πολύτιμο δώρο για τους δούλους,
για να μην πούμε ότι ήταν ένα όνειρο,
που φάνταζε απραγματοποίητο.

Πράγματι οι δούλοι δεν είχαν κανένα
απολύτως δικαίωμα. Όχι μόνο της ελευ-
θερίας ή της περιουσίας, ούτε καν αυτό
της ζωής. Ο κύριος μπορούσε να κακο-
μεταχειρίζεται ή ακόμα και να αφαιρεί
τη ζωή του δούλου ή της δούλης, που
του ανήκε, χωρίς να δίνει λόγο σε κα-
νέναν.

Οι δούλοι δε διέθεταν περιουσία οι
ίδιοι. Αντίθετα λογίζονταν ως περιου-
σιακό στοιχείο των κυρίων τους. Σε
κάποιες περιόδους της αρχαιότητας
μάλιστα, όταν ο αφέντης που υπηρετού-
σαν έφευγε από τη ζωή, τελείωνε και η
ζωή των δούλων. Θάβονταν ζωντανοί
μαζί με τα προσωπικά αντικείμενα και
τα κατοικίδια του κυρίου τους.

Επομένως οι δύο μαίες, που ήταν
ταγμένες στην υπηρεσία του Φαραώ,
έπρεπε να ακολουθούν πάντοτε πιστά
τις εντολές του. Αυτές ωστόσο επέλεξαν
να παρακούσουν τον Φαραώ και να
υπακούσουν στον Θεό αρνούμενες να
θανατώνουν τα νεογέννητα αγοράκια. Η
γενναία τους αυτή απόφαση κίνησε το
χέρι του Θεού. Ο Θεός πιθανόν χάρισε
σε αυτές σπίτια, μία ξεχωριστή και ιδιαί-
τερα πολύτιμη παροχή για τις ίδιες.
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Σίγουρα όσο αναγκαία και αν ήταν τα
σπίτια για τις μαίες, που ίσως εκεί θα
στέγαζαν τις οικογένειές τους, υπάρχουν
πολυτιμότερα οικήματα, που έχει υπο-
σχεθεί ο ίδιος ο Ιησούς στην Καινή Δια-
θήκη και σε εμάς του ίδιους. Σε όσους
Τον ακολουθούν πιστά και εκτελούν το
θέλημά Του, όπως οι μαίες και αμέτρη-
τοι άλλοι μέσα στους αιώνες, υπόσχεται
ότι στο σπίτι του Πατέρα Του υπάρχουν
πολλά οικήματα. Ετοιμάζει λοιπόν για
εμάς τόπο διαμονής αιώνιο, εάν τηρή-
σουμε μέχρι τέλος τις εντολές Του και
Τον ακολουθήσουμε πιστά.

Γ. «Έκανε σε αυτές οικογένειες /
έδωσε και στις ίδιες πολλά
παιδιά».

Άλλοι πάλι μεταφραστές δίνουν μία
διαφορετική ερμηνεία στη λέξη «οί-
κους». Μεταφράζουν το εδάφιο γράφο-
ντας πως ο Θεός αντάμειψε τη θεο-
σέβειά των μαιών δίνοντάς στις ίδιες
οικογένειες.

Ασφαλώς και δε γνωρίζουμε την οι-
κογενειακή τους κατάσταση τότε ούτε
πώς αυτή εξελίχθηκε στο τέλος της ιστο-
ρίας. Μπορούμε όμως εμείς σήμερα να
δούμε την οικογένειά μας ή την οικο-
γένεια που ο Θεός θα μας χαρίσει στο
μέλλον ως δώρο της αγαθής χείρας του
Κυρίου. Να νιώθουμε ευγνώμονες και

να αφιερώνουμε τα μέλη της οικο-
γένειάς μας σε Εκείνον και στην υπηρε-
σία Του.

Διαβάζουμε στη Βίβλο για πολλές οι-
κογένειες αφιερωμένες σε Εκείνον. Μία
από αυτές είναι η οικογένεια του Ελκα-
νά. Στο Α΄ Βιβλίο του Σαμουήλ αναφέρε-
ται ότι ο Ελκανά μαζί με όλη του την οι-
κογένεια ανέβηκε να προσφέρει την
ετήσια θυσία του στον Κύριο καθώς και
ένα τάμα, που είχε κάνει (Α΄ Σαμ. 1:20).

Δύο άλλες οικογένειες είναι αυτές
του Κορνήλιου και του Κρίσπου. Χάριν
συντομίας αναφέρω απλά ότι ο Κορνή-
λιος και ο Κρίσπος μαζί με όλα τα μέλη
της οικογένειά τους πίστεψαν στον Κύ-
ριο.

Ωστόσο εύλογα θα μπορούσε να
αναρωτηθεί κάποιος: Τι γίνεται όμως με
τις οικογένειες, των οποίων τα μέλη δεν
είναι όλα αφιερωμένα στον Κύριο και
δεν ακολουθούν πιστά τον Θεό;

Θα επέλεγα να απαντήσω και εγώ με
μία ερώτηση: Μήπως ο Θεός δεν κάνει
χάρη σε αυτές τις οικογένειες χάριν του
ενός ή περισσότερων μελών της οικο-
γένειας, που πιστεύουν σε Αυτόν; Δίνω
αμέσως ορισμένα παραδείγματα, για να
γίνω σαφέστερη.

Μπορούμε όμως να δούμε την
οικογένειά μας ή την οικογένεια
που ο Θεός θα μας χαρίσει
στο μέλλον ως δώρο της
αγαθής χείρας του Κυρίου

Οι μαίες επέλεξαν να
Παρακούσουν τον Φαραώ και
να υπακούσουν στον Θεό...

Η γενναία τους αυτή απόφαση
κίνησε το χέρι του Θεού.
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Γένεση 7:1 «Μετά ο Κύριος είπε στο
Νώε: “Μπες στην κιβωτό εσύ και όλη
σου η οικογένεια, γιατί μέσα σε τούτη τη
γενιά μόνον εσένα βρήκα δίκαιο”».

Γένεση 45:4,7 (Ο Ιωσήφ είπε στα
αδέρφια του) «Αλλά τώρα μη λυπάστε
και μην έχετε τύψεις που με πουλήσατε,
γιατί ο Θεός με έστειλε εδώ πριν από
εσάς, για να σας σώσω τη ζωή……… με
έστειλε εδώ πριν από εσάς, για να σας
διασώσω με θαυμαστό τρόπο και να
μπορέσετε να επιβιώσετε στη χώρα».

Πράξεις 16:31 «Αυτοί (ο Παύλος και
ο Σίλας) είπαν (στον δεσμοφύλακα): “Πί-
στεψε στον Κύριο Ιησού Χριστό και θα
σωθείς εσύ και το σπίτι σου”».

Α΄ Κορινθίους 7:16 «Επειδή τι ξέρεις,
γυναίκα, αν πρόκειται να σώσεις τον άν-
δρα; Ή τι ξέρεις, άνδρα, αν πρόκειται να
σώσεις τη γυναίκα;»

Η οικογένεια του Νώε διασώθηκε
από τον κατακλυσμό χάρη στη δικαιοσύ-
νη του Νώε και η οικογένεια του Ιωσήφ
διασώθηκε από τον θάνατο εξαιτίας της
πείνας χάρη στην πιστότητα του Ιωσήφ.
Η οικογένεια του δεσμοφύλακα και άλ-
λες οικογένειες θα φτάσουν στη σωτη-
ρία βλέποντας τη συμπεριφορά των πι-
στών μελών της οικογένειά τους. Αρκεί
εμείς:

Να προσευχόμαστε ακατάπαυστα
για όλα τα μέλη της οικογένειά μας.

Να μιλάμε σε εκείνα για τις ευεργε-
σίες του Θεού στη ζωή μας και για όλες
τις ευλογίες Του. «Όμως ο Ιησούς δεν
άφησε (τον δαιμονισμένο να μπει μαζί
Του στο πλοίο), αλλά του λέει: Πήγαινε
στο σπίτι σου και στους οικιακούς σου
και ανάγγειλε σε αυτούς όσα ο Κύριος
έκανε σε σένα και σε ελέησε» (Μρκ.
5:19). Ή «Επίστρεψε στην οικογένειά
σου και να διηγείσαι όσα έκανε σε εσένα
ο Θεός» (Λκ. 8:39)

Να φερόμαστε με σοφία, γιατί με
σοφία οικοδομείται ένα σπίτι και με τη
σύνεση στερεώνεται (Παρ. 24:3)

(Συμβουλή του Απ. Παύλου προς τις
γυναίκες) «…..Να είναι φίλανδρες, φι-
λότεκνες, σώφρονες, οικοφύλακες, αγα-
θές, να υπακούν πρόθυμα στους άνδρες
μας, για να μη δυσφημείται ο λόγος του
Θεού» (Τίτ. 2:4,5)

Ας σταθούμε, λοιπόν, άνδρες και γυ-
ναίκες με ευγνωμοσύνη μπροστά στον
Θεό για τις οικογένειές μας, με προσευ-
χή και σοφία ως οικοφύλακες ζητώντας
την προστασία και τη σωτηρία όλων των
μελών της δικής μας οικογένειας αλλά
και όλων των αδερφών μας.
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Μα γιατί παντρευτήκατε τόσο μι-
κροί; Δεν περιμένατε λιγάκι να ζήσετε,
να συλλέξετε εμπειρίες και έπειτα να
προχωρήσετε σε μια τόσο μεγάλη
δέσμευση; Μα καλά ο γάμος δεν είναι
ένας ξεπερασμένος θεσμός στις μέρες
μας; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτη-
ματικά που έχουμε συναντήσει αυτά τα
τρία χρόνια της κοινής μας πορείας.

Κατανοούμε πλήρως αυτές τις ερω-
τήσεις και σίγουρα στο άκουσμα ενός
ζευγαριού που πήρε την απόφαση να
παντρευτεί στα 22, γεννιούνται πολλές
απορίες τη σήμερον ημέραν. Αλλά αυτή
η απόφαση φάνηκε να είναι μια από τις
πιο σημαντικές και ουσιαστικές στη ζωή
μας!

Ο γάμος και η δημιουργία οικο-
γένειας σε μικρή ηλικία, σε μία κοινωνία
που συνεχώς μεταβάλλεται, αποτελεί
αναμφίβολα μια μεγάλη πρόκληση.
Πίσω από πολλές προκλήσεις όμως,
κρύβονται αρκετές ευλογίες.

Η κοινωνία στην οποία έχουμε μεγα-
λώσει προβάλλει το γάμο ως μία δευτε-
ρεύουσα πράξη, ίσως μετά τον ερχομό
ενός παιδιού. Ο γάμος μπήκε σε δεύτε-
ρη μοίρα και έχει χάσει τη σπουδαιότη-
τά του. Αυτό που έχουμε συνειδητοποι-
ήσει όλο αυτό το διάστημα είναι πως,
όταν κανείς παίρνει αυτήν την απόφα-
ση, ανεξαρτήτως ηλικίας, ο Θεός τον ευ-
λογεί.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε

μιας οικογένειας

Προκλήσεις &
ευλογίες
της Αναστασίας Λιλή

Η Αναστασία και ο Γιάννης Γαρδέλης παντρεύτηκαν τον Αύγουστο του
2019. Το άρθρο είναι σε μεγάλο βαθμό αυτοβιογραφικό, πράγμα που το
κάνει ιδιαίτερα χρήσιμο για νέες οικογένειες και για νέους ανθρώπους.

στο ξεκίνημα



ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 2022 9

(και αντιμετωπίζουμε ακόμη) ήταν αρκε-
τές. Η πρώτη αφορούσε την εύρεση σπι-
τιού, για να κάνουμε το ξεκίνημά μας. Οι
επιλογές ήταν περιορισμένες, η μέρα
του γάμου πλησίαζε και όλες οι πόρτες
έκλειναν. Σ’ όλη αυτή τη διαδικασία,
ήταν αρκετές οι ανθρώπινες φωνές που
μας αποθάρρυναν από τη μία και μονα-
δική επιλογή μας, το κέντρο της Αθήνας
και συγκεκριμένα την Κυψέλη. Ευτυχώς,
η φωνή του Θεού υπερίσχυσε μέσα μας
και με έναν σχεδόν υπερφυσικό τρόπο,
νοικιάσαμε το πρώτο μας σπίτι και στη
συνέχεια ανακαλύψαμε ότι βρισκόμα-
στε πέντε λεπτά από τη μελλοντική μας
τότε εκκλησία.

Κατά συνέπεια, η περιοχή αυτή μας
έφερε κοντά με την εκκλησία μας, που
έγινε αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής
μας. Είμαστε ευγνώμονες που ο Θεός
μας φρόντισε και γνωρίσαμε όλους αυ-
τούς τους σπουδαίους ανθρώπους που
μας στήριξαν στην αρχή της κοινής μας
πορείας, αλλά και για τις πολύτιμες ευ-
καιρίες που μας δίνονται για να υπηρε-
τούμε την κοινότητά μας.

Αν αυτή τη στιγμή που διαβάζεις
αυτή τη μικρή αφήγηση, είσαι απογοη-
τευμένος/η και νιώθεις ότι όλες οι πόρ-
τες είναι ερμητικά κλειστές... αν οι άν-
θρωποι σου λένε τη γνώμη τους και
αυτή ορισμένες φορές, σε μπερδεύει
ακόμα περισσότερο... σε προτρέπω να
προσευχηθείς στο Θεό, με πρόθεση να
ακούσεις τι έχει να σου πει. Πολλές φο-
ρές αυτό που ο Θεός έχει για εμάς, δεν
φαντάζει ιδανικό στα μάτια μας, αλλά
ούτε και στα μάτια των άλλων, όμως
Εκείνος ξέρει τι είναι καλύτερο για εμάς.

Στη συνέχεια, ξεπρόβαλαν οι οικονο-
μικές δυσκολίες, οι οποίες μας γέμιζαν
ανησυχία και άγχος για το μέλλον. Είδα-
με όμως το χέρι του Θεού να καλύπτει
κάθε μας ανάγκη. Δεν μας έλειψε ποτέ
τίποτα και βιώσαμε στην πράξη αυτό
που λέει στο κατά Ματθαίον Ευάγγελιο
«Κοιτάξτε τα πουλιά που δε σπέρνουν
ούτε θερίζουν ούτε συνάζουν αγαθά σε
αποθήκες, κι όμως ο ουράνιος Πατέρας
σας τα τρέφει· εσείς δεν αξίζετε πολύ
περισσότερο απ’ αυτά;» (Ματθ 6:26).

Ένα δύσκολο κεφάλαιο που αντιμε-
τωπίσαμε όλοι μας, ήταν αυτό της παν-
δημίας. Κάθε οικογένεια κλείστηκε μέσα
στο σπίτι της και ήρθε αντιμέτωπη με
αρκετές προκλήσεις. Παρόλο που, ειδι-
κά για ένα νέο ζευγάρι, θα μπορούσε
αυτή η αναγκαστική καραντίνα να απο-
τελέσει μια τεράστια δυσκολία στη δια-
χείρισή της, εμείς βιώσαμε αυτήν την
περίοδο με αγάπη, ψυχραιμία και εμπι-
στοσύνη σε Αυτόν.

Συγκεκριμένα, στην αρχή της πανδη-
μίας, ο σύζυγός μου έμεινε άνεργος και
αμέσως μετά από δύο - τρεις μέρες, ο
Θεός προμήθευσε μία εργασία και έτσι
μπορέσαμε να βιοποριστούμε για εκεί-
νο ακριβώς το χρονικό διάστημα που το
είχαμε ανάγκη!

Μία συνηθισμένη πρόκληση στην
αρχή ενός γάμου, ειδικά σε νεότερες
ηλικίες είναι η δυσκολία να ισορροπή-
σεις ανάμεσα στις ευθύνες και στην
ανάγκη για εξέλιξη σε άλλα επίπεδα,
επαγγελματικά ή εκπαιδευτικά κ.α. Ορι-
σμένες φορές, βλέποντας άλλα άτομα
στην ηλικία σου να εξελίσσονται σε άλ-
λους τομείς και να μην τους προβλημα-
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τίζει τόσο το βιοποριστικό, αποθαρρύνε-
σαι και αναρωτιέσαι, εάν ποτέ θα είσαι
σε θέση να προχωρήσεις και εσύ. Κάθε
επιλογή στη ζωή σου, έχει ένα κόστος.
Αυτό δε σημαίνει όμως ότι δεν αξίζει.
Έτσι, ο Θεός μας μαθαίνει ως ζευγάρι να
Τον εμπιστευόμαστε περισσότερο, μας
επιβεβαιώνει κάθε μέρα ότι νοιάζεται
για τις ανάγκες μας (υλικές, πνευματι-
κές, συναισθηματικές) και στον δικό Του
χρόνο, μας δίνει τη χάρη να επιτυγ-
χάνουμε τους στόχους μας. Συνειδητο-
ποιήσαμε ότι μπορεί να πάρει λίγο πε-
ρισσότερο, αλλά η προτεραιότητά μας
είναι να διαφυλάττουμε το γάμο μας και
να ακούμε τη φωνή Του σε κάθε μας
βήμα.

Μία τέτοια απάντηση λάβαμε με τη
νέα δουλειά του συζύγου μου, ο οποίος
μετά από τρία χρόνια, βρήκε τη δουλειά
που είχε ονειρευτεί από παιδί! Ο Θεός
θέλει να ονειρευόμαστε και να αξιο-
ποιούμε τα χαρίσματα που μας έχει
δώσει. Χρειάζεται υπομονή, αλλά στο
τέλος έρχεται η ανταμοιβή!

Σίγουρα, πρόκληση αποτελεί και το
συναισθηματικό κομμάτι, καθώς πολλές
φορές μέσα σε έναν γάμο καλείσαι να
δώσεις, ενώ αισθάνεσαι άδειος. Τότε, με

τη χάρη Του (δεν το πετυχαίνουμε
πάντοτε τέλεια), γεμί-

ζουμε από τη

δική Του πηγή και είμαστε σε θέση να
ενθαρρύνουμε, να υποστηρίξουμε και
να ενισχύσουμε ο ένας τον άλλον, τη
στιγμή που το χρειάζεται. Δεν είναι
πάντοτε εύκολο, αλλά όπως προανέφε-
ρα, όταν παίρνεις αυτήν την απόφαση
πίστης ο Θεός είναι μαζί σου και νιώθεις
συνεχώς την ευλογία Του επάνω σου!

Γυρνώντας τον χρόνο πίσω, ξέρουμε
και οι δύο με σιγουριά ότι θα παίρναμε
αυτήν την απόφαση ξανά και ξανά. Γιατί
στο τέλος της ημέρας ξέρουμε ότι αν ο
Θεός είναι μαζί μας, καμία πρόκληση,
δυσκολία και εμπόδιο δεν μπορεί να
σταθεί εναντίον μας. Νιώθουμε πλήρεις
και ευλογημένοι για αυτά τα τρία χρόνια
και ανυπομονούμε να ζήσουμε όλα όσα
έχει φυλαγμένα ο Θεός για εμάς στη συ-
νέχεια.

Θα ήθελα μέσα από την καρδιά μου
να σε ενθαρρύνω, αν είσαι μέσα σε έναν
γάμο, ανεξάρτητα από το πόσα χρόνια
είσαι παντρεμένος/η , να συνεχίζεις να
εργάζεσαι για τον/την σύντροφό σου,
την οικογένεια σου και να είναι η προτε-
ραιότητά σου! Αν πάλι βρίσκεσαι σε ένα
σημείο που ονειρεύεσαι και επιθυμείς
έναν/μία σύντροφο και νιώθεις ότι ο
Θεός σε έχει ξεχάσει, έχω να σου πω ότι
δεν το έχει κάνει! Ο Θεός θέλει να σε ευ-
λογήσει και να σου χαρίσει ένα ένδοξο
μέλλον. Προσεύχομαι αυτήν την ώρα

που διαβάζεις αυτές τις σκέψεις, να
λάβεις μία απάντηση από τον Κύ-
ριο γι΄ αυτό το θέμα και να ζή-
σεις ένα θαύμα, δοσμένο από
Εκείνον!
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1. Να θεωρείτε ο ένας τον άλλον ως
δώρο του Θεού. Εάν πιστεύετε ότι ο
Θεός προόρισε τον ένα για τον άλλον,
τότε ποτέ δε θα σκεφθείτε το να είστε
χωριστά.

2. Μην αρχίσετε το γάμο σας με την
ιδέα ότι ο ένας υπερτερεί του άλλου.
Μπροστά στον Θεό είστε και οι δύο ίσοι
και ο ένας συμπληρώνει τον άλλον.

3. Να δέχεστε ο ένας τον άλλον όπως
είσαστε και όχι όπως θα θέλατε να εί-
στε. Να μη θεωρείτε τον γάμο σας σαν
μια χρυσή ευκαιρία, για να αλλάξετε τον
σύντροφό ή την σύντροφό σε εκείνο που
νομίζετε ότι θα έπρεπε να είναι. Και
όμως πρέπει να είστε πάντοτε πρόθυμοι
να δέχεστε συμβουλή και συστάσεις για
αλλαγή.

4. Να μην είστε εξαιρετικά ευαίσθη-
τοι. Να μην είστε όμως ούτε και αναί-
σθητοι. Η αναισθησία ως προς το πώς
αισθάνεται ο σύντροφος ή η σύντροφος
της ζωής σας δημιουργεί ένα τεράστιο
χάσμα στις γαμήλιες σχέσεις.

5. Ποτέ να μη χάνετε την αμοιβαία
σας εμπιστοσύνη και εκτίμηση. Να συμ-
μερίζεστε τα μυστικά σας. Πάντοτε να
λέτε την αλήθεια ο ένας στον άλλο.

6. Ποτέ να μην περιμένετε να πάρει
ο άλλος την πρωτοβουλία στην ένδειξη
της αγάπης και του ενδιαφέροντος για
τον άλλο.

7. Να περνάτε μαζί ώρες ξενοιασιάς
και δημιουργικής απασχόλησης. Να ζη-
τάτε πάντοτε τη συντροφιά ο ένας του
άλλου, χωρίς όμως να είστε απρόθυμοι
να χωριστείτε εάν αυτό το απαιτήσει το
καθήκον.

8. Να μη χρησιμοποιείτε τη σιωπή
σαν όπλο εναντίον του συντρόφου ή της
συντρόφου σας. Πάντοτε να είστε
πρόθυμοι να κουβεντιάζετε.

9. Να μην επιτρέπετε στους συγγε-
νείς και στους φίλους σας να κακολο-
γούν τον σύντροφό ή τη σύντροφό σας.

10. Να προσευχόσαστε και να μελε-
τάτε τον Λόγο του Θεού μαζί. Να ζητάτε
μαζί να κάνετε κάτι για τον Θεό, χωρίς να
περιμένετε ανταμοιβή γι’ αυτό.

(αλλά και για τα παλιότερα!)10 συμβουλές για
καινούρια ζευγάρια
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Η σωτηρία στην οικογένεια
Όλοι μας ζούμε σε έναν κόσμο που

απέχει πολύ από αυτόν που ο Θεός είχε
σχεδιάσει. Στην αρχή, «όλα όσα δη-
μιούργησε … ήταν πολύ καλά» (Γένεση
1:31). Μέσα σε έναν τέτοιο κόσμο ο
Θεός δημιούργησε την πρώτη οικο-
γένεια με ένα όμορφο σχέδιο: Ο ένας να
συμπληρώνει και να βοηθάει τον άλλον
σε μια τέλεια ενότητα και συνεργασία.

Δυστυχώς ο τέλειος κόσμος δεν
άντεξε πολύ. Ο άνθρωπος αμάρτησε και
η αμαρτία έφερε καταστροφή. Αυτή η
καταστροφή άγγιξε και την οικογένεια,
φέρνοντας διαλυμένους γάμους, ενδο-
οικογενειακή βία, κακομεταχείριση και
κακοποίηση.

Όμως, δόξα στον Θεό για το τέλειο
σχέδιο της σωτηρίας Του! Χάρη στο
σταυρικό έργο του Χριστού, η σωτηρία
και η αποκατάσταση της πεσμένης αν-
θρωπότητας έγινε εφικτή και υλοποιεί-
ται σήμερα στη ζωή των πιστών από το

Άγιο Πνεύμα. Αυτή η αποκατάσταση συ-
μπεριλαμβάνει και την οικογένεια. Φυ-
σικά, τα μέλη κάθε χριστιανικής οικο-
γένειας είναι άνθρωποι που - αν και
πιστοί - εξακολουθούν να έχουν αδυνα-
μίες και να παλεύουν με την αμαρτία.
Επομένως δεν υπάρχει τέλεια χριστιανι-
κή οικογένεια. Ωστόσο, συγκριτικά με τη
γενική κατάσταση του κόσμου μας, οι
χριστιανικές οικογένειες μπορούν να εί-
ναι ένα φωτεινό παράδειγμα στο περι-
βάλλον τους, ένα πρακτικό μοντέλο της
σωτηρίας του Θεού στην καθημερινή οι-
κογενειακή ζωή.

Πώς όμως η χριστιανική οικογένεια
συνεισφέρει στο πνευματικό έργο του
Θεού και της τοπικής εκκλησίας;

Η συνεισφορά
της χριστιανικής oικογένειας

στο πνευματικό έργο
Του Γιώργου Αγγέλου

Οι χριστιανικές οικογένειες μπορούν να είναι
ένα φωτεινό παράδειγμα στο περιβάλλον
τους, ένα πρακτικό μοντέλο της σωτηρίας

του Θεού στην καθημερινή οικογενειακή ζωή.
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Πνευματική υποστήριξη στα
μέλη της

Πρώτα από όλα, η χριστιανική οικο-
γένεια είναι και μια πνευματική οικο-
γένεια. Σε αυτή ο καθένας υποστηρίζει,
βοηθάει, νοιάζεται και εργάζεται για το
πνευματικό όφελος των υπολοίπων. Εί-
ναι αδύνατον για οποιαδήποτε οικο-
γένεια να μην περάσει δύσκολες στιγ-
μές. Ασθένειες, οικονομικές δυσκολίες,
προβλήματα με συγγενείς ή φίλους, ζη-
τήματα στη δουλειά και άλλες πιέσεις
της καθημερινότητας χτυπούν κάθε σπί-
τι – χριστιανικό ή μη. Τι όμορφο προ-
νόμιο να επιστρέφει ο πιστός στο σπίτι
του και να βρίσκει έναν/μία σύζυγο που
νοιάζεται, που θα ακούσει με ενδια-
φέρον, θα υποστηρίξει με προσευχή και
θα ενθαρρύνει στην απογοήτευση!

Τι όμορφη εικόνα να επιστρέφουν τα
παιδιά από το σχολείο και να μοιράζο-
νται με τους γονείς το πώς πέρασαν τη
μέρα τους, τις χαρές και τις απογοητεύ-
σεις τους. Και θα το κάνουν, όταν ξέρουν

ότι δε θα συναντήσουν αδιαφορία ή μια
στάση «σιγά τα προβλήματα που έχεις»,
αλλά γονείς που θα σταθούν με υπομο-
νή, με ανοιχτά αυτιά και σοφές συμβου-
λές από τον λόγο του Θεού!

Μέσα σε ένα κλίμα πνευματικής ζω-
ντάνιας, υπομονής, καλοσύνης και
αγάπης, η χριστιανική οικογένεια υπο-
στηρίζει πνευματικά τα μέλη της, αυ-
ξάνεται και ωριμάζει καθημερινά.

Παράδειγμα ζωής για τα παιδιά
Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα, τα παιδιά

παίρνουν παραδείγματα ζωής και συ-
μπεριφοράς που θα διαμορφώσουν κα-
ταλυτικά το μέλλον τους. Στην εποχή μας
τα παιδιά κατακλύζονται από πληροφο-
ρίες, γνώσεις και συμβουλές – καλές ή
κακές. Το σχολείο, τα φροντηστήρια, οι
εξωσχολικές δραστηριότητες και, κυρί-
ως, το διαδίκτυο, φροντίζουν για αυτό.
Είναι λοιπόν περισσότερο από ποτέ
απαραίτητο να δουν πρακτικά παρα-
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δείγματα χριστιανικής ζωής στο πρόσω-
πο των γονιών τους. Όχι απλά συμβου-
λές ή λόγια αλλά χαρακτήρα Χριστού και
συμπεριφορά αγάπης.

Μέσα στη χριστιανική οικογένεια τα
παιδιά διδάσκονται από το παράδειγμα
των γονιών τους να φέρονται με ευ-
γένεια, να μιλούν με γλυκύτητα και ηρε-
μία, να μην κατηγορούν και κατακρίνουν
άλλους ανθρώπους, να αντιμετωπίζουν
τις δυσκολίες με προσευχή, να παλεύ-
ουν τις θλίψεις με ελπίδα. Από τη συ-
μπεριφορά των γονιών τους μαθαίνουν
τη σταθερότητα, τη συνέπεια, το να
βοηθούν όποιον βρίσκεται σε ανάγκη,
το να λένε ‘όχι’ σε πιέσεις να κάνουν
λάθος πράγματα. Και μέσα στην οικο-
γένεια μαθαίνουν τις βασικές αξίες της
χριστιανικής πίστης: Την αγάπη για τον
Θεό και τον συνάνθρωπο, τη σημασία
του λόγου του Θεού, τη δύναμη της προ-
σευχής, τη σπουδαιότητα της συμμετο-
χής στη ζωή της εκκλησίας.

Η Αγία Γραφή τονίζει: «Δίδαξε το
παιδί στην αρχή τού δρόμου του· και δεν
θα απομακρυνθεί απ' αυτόν ούτε όταν
γεράσει» (Παρ. 22:6). Πολλοί σπουδαίοι
άνθρωποι του Θεού μπορούν να ομολο-
γήσουν τη δυνατή επιρροή που είχε το
οικογενειακό κλίμα στη διαμόρφωση
της πνευματικής τους πορείας.

Ζωντανή μαρτυρία για τους μη
πιστούς

Στις μέρες μας η ιδέα της οικογένειας
είναι περισσότερο ρευστή από κάθε
άλλη εποχή. Η αύξηση των διαζυγίων
και οι «εναλλακτικές» μορφές «οικο-
γένειας» έχουν δημιουργήσει οικο-

γένειες που τα μέλη τους δε μοιράζονται
δεσμούς αίματος, ούτε κοινή ανατροφή,
ούτε κοινή πορεία. Και ενώ σε κάποιες
περιπτώσεις τέτοιες οικογένειες μαθαί-
νουν να πορεύονται με αγάπη και όμορ-
φο κλίμα, σε άλλες περιπτώσεις τα
εμπόδια είναι αξεπέραστα.

Και δυστυχώς, για πολλούς, η ίδια η
ιδέα της οικογένειας είναι κατεστραμ-
μένη. Οι στατιστικές δείχνουν ότι η οικο-
γένεια δεν είναι πάντοτε ένα ασφαλές
καταφύγιο. Για κάποιους είναι τόπος κα-
κομεταχείρισης, υποτίμησης και κακο-
ποίησης – λεκτικής και άλλου είδους.
Δυστυχώς, οι συχνοί καυγάδες, οι
εντάσεις, η απιστία και η ψυχική
απόσταση δεν είναι σπάνια φαινόμενα.
Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις ζευγα-
ριών που ζουν μαζί για χάρη των παι-
διών, αλλά δεν βρίσκουν πια ευτυχία
στο πρόσωπο του/της συντρόφου τους.

Σε αυτή την κατάσταση η χριστιανική
οικογένεια προσφέρει μια ζωντανή μαρ-
τυρία των αρχών και αξιών της Αγίας
Γραφής μέσα από τις απλές καθημερινές
συνήθειές της. Ο τρόπος που οι σύζυγοι
επικοινωνούν μεταξύ τους, το πώς οι γο-
νείς μιλούν στα παιδιά και αντίστροφα,
το πώς φέρονται ο ένας στον άλλον, το
πώς μιλούν ο ένας για τον άλλον σε τρί-

Για πολλούς ανθρώπους η ζωή
μας είναι το πρώτο Ευαγγέλιο

που θα διαβάσουν.
Για πολλούς ανθρώπους η οικογένειά

μας είναι η πρώτη Εκκλησία
που θα παρακολουθήσουν.
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τους – όλα εκπέμπουν ένα φως Χριστού.
Συχνά οι γύρω μας επηρεάζονται από
εμάς χωρίς καν να το καταλαβαίνουμε.
Μας ακούν πώς μιλάμε στο τηλέφωνο,
μας κοιτάζουν από το μπαλκόνι καθώς
περπατούμε στο δρόμο, παρατηρούν τη
συμπεριφορά μας καθώς ψωνίζουμε
μέσα στο σούπερ μάρκετ ή καθώς μας
ακολουθούν με το αυτοκίνητό τους.

Για πολλούς ανθρώπους η ζωή μας
είναι το πρώτο Ευαγγέλιο που θα δια-
βάσουν. Για πολλούς ανθρώπους η οικο-
γένειά μας είναι η πρώτη Εκκλησία που
θα παρακολουθήσουν.

Υποστήριξη για την εκκλησία
Υπάρχει όμως και ένας τέταρτος το-

μέας στον οποίο η χριστιανική οικο-
γένεια προσφέρει ένα σημαντικό πνευ-
ματικό έργο: Παρέχει υποστήριξη και
βοήθεια στην εκκλησία.

Αρχικά, βοηθά τις φιλικές οικο-
γένειες πιστών. Μια οικογένεια ώριμων
πιστών μπορεί να βοηθήσει σημαντικά
τις νέες οικογένειες να αντιμετωπίσουν
προβλήματα και συγκρούσεις μέσα από
χρήσιμες και πρακτικές συμβουλές. Και
αυτοί με τη σειρά τους να βοηθήσουν
άλλες οικογένειες μέσα στο σώμα του
Χριστού.

Επίσης όμως, η χριστιανική οικο-
γένεια μπορεί να βοηθήσει και με πολ-
λούς άλλους τρόπους. Στην Αγία Γραφή
βλέπουμε πολλές οικογένειες πιστών
ανθρώπων που άνοιξαν το σπίτι τους για
να δημιουργηθούν κατ’ οίκον εκκλησίες
(Φιλημ 2), για να φιλοξενήσουν συ-
μπροσευχές (Πραξ 12:12) ή για να δι-

δάξουν άλλους πιστούς - για παράδειγ-
μα, ο Ακύλας και η Πρίσκιλλα που δίδα-
ξαν τον Απολλώ (Πράξ 18:26).

Ώρα για αυτοεξέταση
Όπως ήδη αναφέρθηκε, το γεγονός

ότι τα μέλη μιας οικογένειας είναι πι-
στοί, δεν την καθιστούν αμέσως τέλεια.
Σε όλες τις οικογένειες υπάρχουν ζητή-
ματα και περιθώρια βελτίωσης. Ο λόγος
του Θεού λειτουργεί ως ένας καθρέφτης
στον οποίο βλέπουμε το θεϊκό πρότυπο
και τη δική μας κατάσταση – τόσο την
προσωπική όσο και την οικογενειακή.
Μπροστά σε αυτόν τον καθρέφτη μπο-
ρούμε να σταθούμε με προσευχή, εξο-
μολόγηση και διάθεση επανόρθωσης.
Αν έχουμε φερθεί άσχημα απέναντι σε
άτομα της οικογένειάς μας – με λόγια,
συμπεριφορές ή πράξεις – ας επανορ-
θώσουμε. Το να ζητήσουμε συγχώρεση,
ακόμα και από τα παιδιά μας, δε μας
υποβιβάζει, αλλά αντίθετα μας εξυ-
ψώνει.

Και τέλος, ας μην ξεχνάμε ότι μια χρι-
στιανική οικογένεια, όπως και ένας χρι-
στιανικός χαρακτήρας, δεν τυχαίνει, δεν
εμφανίζεται αυτόματα. Χτίζεται καθημε-
ρινά με καλοσύνη, με πράξεις αγάπης,
με ενεργητική προσφορά, με θυσία
χρόνου και κόπου. Μην εστιάζεις στο
πώς θα έρθουν τα οφέλη της χριστιανι-
κής οικογένειας, που αναφέραμε πιο
πάνω. Εστίασε στο πώς θα καλλιεργή-
σεις τις χριστιανικές αρχές στην οικο-
γένειά σου, στο πώς εσύ θα συνει-
σφέρεις ένα πνευματικό άρωμα στο
σπίτι σου. Και τα αποτελέσματα θα φα-
νούν.
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Επίσκεψη - Σεμινάριο των
Γεδεωνιτών (Φίλοι της Αγίας
Γραφής) στην Καβάλα

Με πολλή χαρά υποδεχτήκαμε στην Κα-
βάλα το σεμινάριο εκπαίδευσης για τον
ευαγγελισμό, από τους «Φίλους της Αγίας
Γραφής», τους Γεδεωνίτες, όπως είναι ευ-
ρύτερα γνωστοί. Η κίνηση αυτή, που ονο-
μάζεται διεθνώς Gideons International, εί-

ναι μια παγκόσμια χριστιανική
κίνηση με παρουσία σε 200 χώρες
του κόσμου και σκοπό τη διανομή
της Καινής Διαθήκης σε σχολεία,
αστυνομία, στρατό, σώματα
ασφάλειας, νοσοκομεία, και ξε-
νοδοχεία.

Μας τίμησαν με την παρουσία τους οι
αδελφοί Δημήτρης Λιγνός, εθνικός συντο-
νιστής των Γεδεωνιτών στην πατρίδα μας,
και David Boavida, περιφερειακός συντονι-
στής Νότιας Ευρώπης και Ισραήλ.

Οι αδελφοί κατέλυσαν το βραδύ της
Παρασκευής 14/10 στην Καβάλα. Το Σάβ-
βατο 15/10 έλαβε χώρα το σεμινάριο στο
LightSpot, τον χώρο της εκκλησίας για τους
νέους και άλλες διακονίες. Παρευρέθη η
τοπική ομάδα μας ΣΕΡΡΕΣ-ΚΑΒΑΛΑ-ΘΑΣΟΣ,

που εκπροσωπεί τους Γεδεωνίτες στην πε-
ριοχή.

Ο αδ.David μίλησε από τις Πράξεις των
Αποστολών 17:16-34 για το πώς ο Παύλος
μίλησε μόλις τρία λεπτά στον Άρειο Πάγο
μεταφέροντας ακριβώς το μήνυμα του
ευαγγελίου.

Με το τέλος του σεμιναρίου ακολούθη-
σε γεύμα αγάπης για όλους τους συμμε-
τέχοντες. Ευχαριστούμε θερμά τις αδελφές
της εκκλησίας για τον κόπο της αγάπης
τους και για τα υπέροχα εδέσματα τους.

Την Κυριακή 16/10 το πρωί οι αδελφοί
διακόνησαν τον λόγο του Θεού και τα νέα
από το έργο των Γεδεωνιτών παγκοσμίως,
στην Αποστολική Εκκλησία Πεντηκοστής
στην Καβάλα. Το βραδύ οι αδελφοί δια-
κόνησαν επίσης στην Αποστολική Εκκλησία
Πεντηκοστής Δράμας, όπου, για μια ακόμα
φορά, μας μετέφεραν την ανάγκη για τη
μαρτυρία του ευαγγελίου στην πατρίδα
μας.

Ας προσευχόμαστε για τη διακονία
αυτή, ώστε ο λόγος του Κυρίου να διαδοθεί
ακόμα περισσότερο στη χώρα μας και σε
όλο τον κόσμο.

Νέα και δράσεις
από τις εκκλησίες
μας και τον κόσμο
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στις 24-26 Ιουνίου 2022, πραγματοποιήθη-
κε στον Κορινό Κατερίνης το ετήσιο συ-
νέδριο της εκκλησίας Αλεξάνδρειας. Στον
όμορφο εξωτερικό χώρο συναντήσεων του
ξενοδοχείου οι αδελφοί συγκεντρώθηκαν
με δίψα για την παρουσία του Κυρίου, για
να προσευχηθούν, να ψάλλουν και να
ακούσουν το λόγο του Θεού από ευλογη-
μένους ανθρώπους του Κυρίου. Ήταν πολύ
όμορφη εμπειρία να βλέπεις άτομα κάθε
ηλικίας να ανταποκρίνονται στο κάλεσμα
του ευαγγελίου για σωτηρία και αφιέρω-
ση.

Η κορυφαία στιγμή του συνεδρίου ήταν
το απόγευμα του Σαββάτου με την ομαδική
βάπτιση στο νερό, ως έμπρακτη δήλωση
της πίστης στον Κύριο Ιησού Χριστό. Στους
εννέα νέους και εφήβους που ετοιμάστη-
καν να βαπτιστούν προστέθηκαν άλλοι
δύο, με αποτέλεσμα έντεκα συνολικά άτο-
μα να εκτελέσουν την εντολή του ευαγγελί-
ου στην κατάμεστη παραλία του Κορινού.

Ας προσευχόμαστε για την εκκλησία της
Αλεξάνδρειας και ιδιαίτερα για το έργο
ανάμεσα στους νέους και τους εφήβους.

Καλοκαιρινή απόδραση στη
Μάκρη Έβρου

Φέτος το καλοκαίρι, 17 με 21 Ιουνίου,
είχαμε τη μοναδική ευκαιρία για ολιγοήμε-
ρες διακοπές στην οικογενειακή κατασκή-
νωση «Χάρις» στη Μάκρη. Η οργάνωση
έγινε από την εκκλησία Καβάλας, αλλά με
χαρά είδαμε να συμμετέχουν και αδερφοί
από άλλες πόλεις.

Ο σκοπός ήταν να περάσουμε λίγες
ημέρες ξεκούρασης, αναψυχής και επικοι-
νωνίας. Και νομίζω ότι επιτεύχθηκε! Χαρή-
καμε τη φύση, τη θάλασσα, τις οικογένειές
μας αλλά και τη συντροφιά των αδερφών.
Παίξαμε, κολυμπήσαμε, κάναμε παρέα, χα-
λαρώσαμε, συμπροσευχηθήκαμε, δοξάσα-
με μαζί τον Θεό, ακούσαμε τον λόγο Του,
μοιραστήκαμε εμπειρίες, οραματισμούς,
ανησυχίες, αιτήματα, γνωρίσαμε αδερ-
φούς. Κάθε απόγευμα είχαμε κοινή λα-
τρεία, όπου παρευρίσκονταν και αδερφοί
που δεν έμεναν στον κατασκηνωτικό χώρο.
Παράλληλα, ιδιαίτερα ευλογημένη ήταν
και η ώρα των παιδιών και εφήβων με τη
σειρά μαθημάτων σχετικά με την ιστορία
του Γεδεών.

Πρώτα ο Θεός, θέλουμε να το επανα-
λάβουμε και την ερχόμενη χρονιά και μάλι-
στα για περισσότερο διάστημα!

Συνέδριο εκκλησίας Αλεξάνδρειας
Λίγο μετά την κυκλοφορία του προη-

γούμενου τεύχους του περιοδικού μας,
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Συνάντηση Αδελφότητας
Εκκλησιών Πεντηκοστής

Το Σάββατο 2 Οκτωβρίου πραγματο-
ποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης η δεύτε-
ρη συνάντηση εργατών της Αδελφότη-
τας Εκκλησιών Πεντηκοστής Ελλάδας
για το 2022. Στη συνάντηση συμμετεί-
χαν αδελφοί από διάφορες πόλεις και
περιοχές της Ελλάδας από την Καβάλα
και τα Ιωάννινα έως την Κρήτη. Οι αδελ-
φοί προσευχήθηκαν μαζί, συμμερίστη-
καν όμορφα και οικοδομητικά νέα από
το έργο του Κυρίου σε όλη τη χώρα και
συζήτησαν για μελλοντικές δράσεις.

Η επόμενη συνάντηση θα πραγματο-
ποιηθεί στην Αθήνα τον Απρίλιο, ενώ το
απόγευμα της ίδιας μέρας θα υπάρχει
κοινή αναζωπυρωτική συνάθροιση των
εκκλησιών της Αδελφότητας.

Συνάντηση Χριστιανικών
Εκκλησιών Α.Μ.Θ.

Η εκκλησία της Θάσου φιλοξένησε
στις 24 Σεπτεμβρίου την 18η συνάντηση
της Κοινωνίας Χριστιανικών Εκκλησιών
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Η
Κοινωνία είναι μια πρωτοποριακή ενω-
τική κίνηση των εκκλησιών της περιοχής.
Στην κοινωνία μετέχουν εργάτες του

ευαγγελίου εκ-
προσωπώντας
εκκλησίες Πε-
ντηκοστής, Ελ-
ληνικές Ευαγγε-
λικές και

Ελεύθερες Ευαγγελικές και συζητούν,
ανταλλάσσουν νέα και οργανώνουν κοι-
νές δράσεις – όπως κοινές συναθροί-
σεις, ευαγγελιστικές και κοινωνικές εκ-

δηλώσεις, ανταλλαγή ομιλητών στις εκ-
κλησίες και άλλα. Η συνάντηση πραγμα-
τοποιήθηκε μέσα σε όμορφο και φιλικό
περιβάλλον αδελφικής αγάπης και η φι-
λοξενία της εκκλησίας της Θάσου υπήρ-
ξε για μια ακόμα φορά πλούσια και γε-
μάτη αγάπη.

Συνέδριο του PEF (Pentectostal
Eyropean Fellowship)

Στην πρωτεύουσα της
Σουηδίας, την Στοκχόλμη,
πραγματοποιήθηκε η ετή-
σια συνάντηση των προ-
έδρων και εκπροσώπων
των εκκλησιών Πεντηκο-
στής Ευρώπης. Από τις 31
Αυγούστου έως 2 Σεπτέμβρη
2022 εργάτες του ευαγγελίου συναντή-
θηκαν δια ζώσης μετά την παρέλευση
δύο ετών λόγω του κορωνοϊού.

Το κύριο εδάφιο ήταν από το κατά
Ιωάννη 9:4 «Όσο διαρκεί η μέρα, πρέπει
να εκτελώ τα έργα εκείνου που μ’ έστει-
λε. Έρχεται η νύχτα, οπότε κανένας δεν
μπορεί να εργάζεται». Το συνέδριο έγινε
στο εντυπωσιακό κτήριο της εκκλησίας
Πεντηκοστής «Φιλαδέλφεια». Το θέμα
του συνεδρίου ήταν “Wake up Europe”
δηλαδή «Ευρώπη ξύπνα».

Οι ομιλητές που διακόνησαν το λόγο
του Θεού αλλά και τα μηνύματα στα επι-
μέρους θέματα ήταν πραγματικά εξαι-
ρετικοί. Μίλησαν με πάθος και αγάπη
για την πίστη στον Χριστό και την χρι-
στιανική υπηρεσία. Ταυτόχρονα όμως
ήταν φανερή η ανησυχία για το μέλλον
των εκκλησιών και των ιεραποστολών,
καθώς δεν υπάρχουν αρκετοί νέοι και
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νέες που να θέλουν να μπουν στη διακο-
νία και να υπηρετήσουν τον Θεό και
τους ανθρώπους.

Ο σύνδεσμος των εκκλησιών Πεντη-
κοστής Ευρώπης (PEF) είναι ένας εκκλη-
σιαστικός φορέας που σκοπό έχει να
προάγει την ενότητα μεταξύ των εκκλη-
σιών και την Πεντηκοστιανή θεολογία.
Παράλληλα με τον PEF λειτουργεί και ο
PΕΜ που είναι ο σύνδεσμος των Ιεραπο-
στολών των εκκλησιών Πεντηκοστής Ευ-
ρώπης, καθώς και ο EPTA, δηλαδή ο
θεολογικός σύνδεσμος εκκλησιών Πε-
ντηκοστής Ευρώπης. Ο PEF δίνει επίσης
μεγάλη βαρύτητα στη νεολαία και στις
ανάγκες της. Έτσι έχει δημιουργήσει τον
PYE τον σύνδεσμο νεολαίας εκκλησιών
Πεντηκοστής Ευρώπης και μέσα από αυ-
τόν αναπτύσσει δράσεις που αφορούν
στις ανάγκες των νέων.

Στη διάρκεια της συνάντησης δια-
κόνησαν και μίλησαν οι υπεύθυνοι και
εκπρόσωποι των διάφορων διακονιών:

• Ο Σουηδός Pelle Hornmark, απερ-
χόμενος πρόεδρος του PEF, τον
οποίο διαδέχεται ο νεοεκλεγείς αδ.
Marek Kaminski από την Πολωνία.

• O Daniel Costanza, συντονιστής του
PEF, ο οποίος προσφέρει τις υπηρε-
σίες του στα κεντρικά γραφεία τoυ
συνδέσμου στις Βρυξέλες.

• Ο Stephan Christiansen από την
Νορβηγία, ο υπεύθυνος νεολαίας
του PEF.

• Ο Simo Frestadius από το Ηνωμένο
Βασίλειο, εκπρόσωπος του EPTA.

Στις συναθροίσεις για όλους τους συ-
νέδρους ομιλητές ήταν οι: Daniel Alm
πρόεδρος των εκκλησιών Πεντηκοστής

Σουηδίας, Loenid Biruk πρόεδρος των
εκκλησιών Πεντηκοστής της Λευκορωσί-
ας, Max Chismon από την Νέα Ζηλανδία,
Stephan Christiansen από την Νορβηγία,
Daniel Costanza από το Βέλγιο, Simo
Frestadius από το Ηνωμένο Βασίλειο,
Pelle Hornmark από την Σουηδία,
Mykhailo Panochko από την Ουκρανία,
William Wilson από τις ΗΠΑ.

Σημαντικό είναι ότι στο συνέδριο
αυτό παραβρέθηκαν εκπρόσωποι από
39 χώρες. Η επόμενη συνάντηση θα γί-
νει το 2023 στη Βαρσοβία, Πολωνία. Ας
προσευχόμαστε ο Θεός να οδηγήσει τη
νέα ηγεσία του PEF να δράσει στο όνομα
του Χριστού μέσα στην Ευρώπη που έχει
τόσο πολλή ανάγκη το ανόθευτο ευαγ-
γέλιο.

Νέα από την εκκλησία Μενιδίου
Αγαπητά αδέλφια μας, σας χαιρε-

τούμε στο όνομα του Ιησού Χριστού. Ο
καιρός κυλάει, τα γεγονότα τρέχουν και
ο Κύριος με τη μοναδικότητά του μας εκ-
πλήσσει καθημερινά.

Την τελευταία φορά σας είχαμε
γράψει για την ιστορία του Νίκου. Η συ-
νέχεια της ιστορίας
του είναι ότι η γυναίκα
του γέννησε ένα πα-
νέμορφο αγοράκι το
οποίο και αφιέρωσαν
στον Θεό, υποσχόμε-
νοι ότι θα το μεγα-
λώσουν με παιδεία και
νουθεσία Κυρίου.

Ο ουράνιος Πατέρας μας, όμως, μας
επιφύλασσε και άλλες εκπλήξεις. Στην
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εκκλησία μας έχουμε μια οικογένεια
από την οποία πιστή είναι μόνο η μη-
τέρα και οι δυο κόρες. Για χρόνια αυτή η
μητέρα προσπαθούσε να δείξει στον
άντρα της και τον γιο της τον δρόμο που
οδηγεί στον ουρανό. Όμως η πεισματική
άρνηση του άντρα της και η άσωτη ζωή
του γιου της οδήγησαν όλη την οικο-
γένεια σε πολύ δύσκολες καταστάσεις,
σε σημείο ακόμα και να εγκαταλείψουν
κυνηγημένοι το σπίτι τους. Το αποτέλε-
σμα ήταν να φτάσει σε σημείο να απο-
μακρυνθεί και εκείνη από τον Θεό ξε-
χνώντας ότι Αυτός είναι η πηγή της ζωής
(Αποκ. 21:6), ο λύτης των καταστάσεων
και ο επιδιορθωτής των χαλασμάτων
(Ησ. 58:12). Ευχαριστούμε όμως τον Θεό
γιατί Εκείνος δε μας εγκαταλείπει ποτέ
(Δευτ. 31:8). Μέσα σε όλη αυτή τη δύ-
σκολη πορεία τους ο γιος της γνώρισε
μια κοπέλα η οποία γνώριζε για τον Κύ-
ριο και παλιότερα πήγαινε και σε εκκλη-
σία. Όταν γνώρισε τον νεαρό και της ζή-
τησε να προχωρήσουν και να ζήσουν
μαζί, η κοπέλα δέχθηκε. Η μεγάλη αδελ-
φή του της πρότεινε να μιλήσει με την

αδελφή Μάγδα.
Έτσι, η κοπέλα οδη-
γήθηκε στην εκκλη-
σία. Άρχισε μια νέα
πορεία ζωής και
βαπτίστηκε στο
νερό. Ο νεαρός άρ-
χισε επίσης να έρ-
χεται στην εκκλη-
σία καθώς και η

οικογένεια της μεγάλης του αδελφής.

Ο Θεός κάνει απροσδόκητα πράγμα-
τα. Μια γυναίκα από το πουθενά, ετοι-
μασμένη γι’ αυτόν, του έδειξε το μονο-
πάτι του ουρανού. Έτσι ενεργεί ο Θεός,

όπως δεν το περιμένουμε, «επειδή οι
βουλές μου δεν είναι βουλές σας, ούτε
οι δρόμοι σας δικοί μου δρόμοι, λέει ο
Κύριος» (Ησ 55:9), γιατί «τα αδύνατα
για τους ανθρώπους είναι δυνατά για
τον Θεό» (Λουκ 18:27).

Ίσως θυμάστε ότι η εκκλησία μας τα-
λαιπωρούνταν εδώ και 6 χρόνια για να
λάβει άδεια καταλληλότητας του κτιρί-
ου σχετικά με την πυροπροστασία, όπως
απαιτούν τα μέτρα του υπουργείου θρη-
σκευμάτων. Εκτός από τον κόπο, το
κόστος των εξόδων για την διεκπεραίω-
ση των εργασιών αυτών ήταν υψηλό.
Δόξα στον Θεό, όμως! Ο Κύριος πραγμα-
τικά αντάμειψε την υπομονή μας φέρνο-
ντας το επιθυμητό αποτέλεσμα, την ολο-
κλήρωση όλων αυτών και τη
χορήγηση άδειας τόσο του κτιρίου, όσο
και του ευκτήριου οίκου.

Σας παρακαλούμε να προσεύχεστε
για εμάς, όπως και εμείς προσευχόμα-
στε για σας.

Εκκλησία του Ιησού Χριστού Μενιδίου

53ο Συνέδριο Συνόδου ΑΕΠ
Από τις 9 έως τις 11 Σεπτεμβρίου

2022 διοργανώθηκε το 53ο Συνέδριο της
Αποστολικής Εκκλησίας Πεντηκοστής
Ελλάδας. Το συνέδριο διοργανώθηκε
στο όμορφο ξενοδοχείο Siris στο Λευ-
κώνα Σερρών.
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Το φετινό κεντρικό θέμα του συνε-
δρίου ήταν «Όταν βόησαν στον Κύριο…»
Η οργανωτική επιτροπή θέλησε να τονί-
σει την ανάγκη εκζήτησης της παρουσί-
ας του Κυρίου αλλά και την πιστότητα
του Θεού, ο οποίος απαντά στην κραυγή
του λαού Του και εκχέει τις ευλογίες Του.

Σε όλη τη διάρκεια του Συνεδρίου
την υμνωδία οδήγησε η ομάδα λατρείας
της εκκλησίας Καβάλας με αρκετά νεανι-
κά πρόσωπα. Η ευλογία και η παρουσία
του Κυρίου ήταν φανερή σε όλο το συ-
νέδριο, από την πρωινή ώρα προσευχής
ως την υμνωδία και τα μηνύματα.

Το συνέδριο άνοιξε το απόγευμα της
Παρασκευής με ομιλητή τον αδ. Πάρη
Παπαδόπουλο, ο οποίος μίλησε για τις
«Προσευχές που σίγουρα θα απαντη-
θούν». Το πρωί του Σαββάτου, στο μή-
νυμα «Τι σε εμποδίζει να βοήσεις», ο
αδ. Γιώργος Ιορδανίδης μίλησε για
διάφορα πρόσωπα της Αγίας Γραφής
που βόησαν στον Κύριο, τα εμπόδια που
ξεπέρασαν και τις απαντήσεις του Θεού.

Ακολούθησαν
δύο ιδιαίτερες
στιγμές. Η πρώτη
ήταν η χειροτονία
του αδ. Γιώργου
Θεοδωρίδη. Ο
αδελφός υπηρε-
τούσε ως πρε-
σβύτερος την εκκλησία Σερρών εδώ και
χρόνια. Αναγνωρίζοντας τον ρόλο και
την κλήση του, η Σύνοδος των εκκλη-
σιών μας έκρινε πως θα έπρεπε να χει-
ροτονηθεί και επίσημα ως ποιμένας της
Αποστολικής Εκκλησίας του Θεού Σερ-
ρών.

Η δεύτερη ήταν το απόγευμα, όταν
διάφοροι σύνεδροι πήραν τον λόγο για
να μοιραστούν περιστάσεις στη ζωή
τους που ο Θεός απάντησε στην κραυγή
τους, φροντίζοντας για τη ζωή τους,
φέρνοντας θεραπεία, δίνοντάς τους
δουλειά και άλλες όμορφες επεμβάσεις
του Κύριου. Ανάμεσα στους αδελφούς
που συμμερίστηκαν νέα ήταν και ιερα-
πόστολοι από την Ευρώπη, την Αμερική,
ακόμα και τη μακρινή Αυστραλία!

Το βράδυ του Σαββάτου ο αδ. Γιώρ-
γος Αγγέλου ενθάρρυνε τους συνέδρους
μέσα από την ιστορία του Ιωνά να «δουν
με τα μάτια του Θεού» τον εαυτό τους,
τον κόσμο και τον Θεό. Μετά το κήρυγ-
μα ακολούθησε προσευχή για πνευματι-
κή αφύπνιση, στην οποία ανταποκρίθη-
καν αρκετά άτομα. Το συνέδριο έκλεισε
το πρωί της Κυριακής ο πρόεδρος της
Συνόδου, αδ. Ηλίας Χατζηελευθερίου, ο
οποίος μίλησε για ανθρώπους που
«βόησαν για να εκφράσουν τον ενθου-
σιασμό τους στον Κύριο».

Εκτός από τις πλούσιες πνευματικές
ευλογίες, όλοι ζήσαμε και όμορφες στιγ-
μές επικοινωνίας με αγαπημένα πρόσω-
πα και φίλους από άλλες πόλεις και εκ-
κλησίες. Φύγαμε από το Συνέδριο με τις
καλύτερες αναμνήσεις και την προσμο-
νή της συνάντησής μας στο επόμενο συ-
νέδριο του 2023!



ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΣ22

«Πολεμήστε
για τις

οικογένειές
σας, τους

γιους σας και
τις κόρες σας…»

(Νεεμίας
4:14).

Στη Βίβλο οι πόλεις χτίζονταν συχνά
σε λόφους για στρατηγικούς σκοπούς,
ώστε οι κάτοικοι να μπορούν να δουν
κάθε πιθανή απειλή, που πλησίαζε. Χο-
ντρά τείχη με φρουρούς στην κορυφή
τους περιέβαλλαν τις πόλεις προσφέρο-
ντας περαιτέρω προστασία.

Ο Θεός κάλεσε τον Νεεμία να οδη-
γήσει τον λαό Ισραήλ στην ανοικοδόμη-
ση των τειχών της Ιερουσαλήμ. Καθώς
έκαναν αυτό το έργο, τους προειδοποίη-
σε να προφυλαχθούν από τις αντίπαλες
δυνάμεις, που προσπαθούσαν να κατα-
στρέψουν την πόλη τους και να
βλάψουν τις οικογένειές τους.

Οι σημερινοί γονείς έχουν την ίδια
αίσθηση του επείγοντος να προστατεύ-
σουν τα παιδιά τους, αλλά από πολύ πιο
επικίνδυνες και αόρατες δυνάμεις. Οι

Το άρθρο δημοσιεύτηκε ηλεκτρονικά
στο AGNews, στις 12 Οκτωβρίου 2021.
Μπορείτε να διαβάσετε το πρωτότυπο
στη διεύθυνση: https://news.ag.org/en/
Features/Guard-Your-Family

Περιφρούρησε
την οικογένειά
σου

του Keith Surface
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πειρασμοί έρχονται από όλες τις πλευ-
ρές. Γνωρίζουμε ότι η αποστολή του
εχθρού είναι να εμποδίσει τα παιδιά
μας να αγκαλιάσουν τον Χριστό (Ιωάν-
νης 10:10).

Μια γρήγορη ματιά στις ειδήσεις
αποκαλύπτει πολλούς τρόπους με τους
οποίους η κοινωνία επιδιώκει να υπονο-
μεύσει τις βιβλικές διδασκαλίες. Η εφη-
βεία είναι μια κρίσιμη χρονική περίοδος
για τη δημιουργία αυτών των θεμελίων.
Μελέτες δείχνουν ότι τα δύο τρίτα των
Χριστιανών έρχονται στην πίστη πριν
από την ηλικία των 18. Μάλιστα, το 43%
δέχεται τον Χριστό πριν από την ηλικία
των 12 ετών.

Είναι φανερό ότι οι μπαμπάδες και
οι μαμάδες πρέπει να δίνουν προτε-
ραιότητα στην πνευματική ανατροφή
των παιδιών τους. Πώς μπορούν οι γο-
νείς να στήσουν πνευματικά τείχη για να
προστατεύσουν την πίστη τους;

Υψώνοντας τις οικογένειες σε
προσευχή

Η προσευχή είναι ένα ισχυρό όπλο
που μας έχει δώσει ο Θεός. Όταν αντιμε-
τώπιζαν απειλές, οι Ισραηλίτες προσευ-
χήθηκαν πρώτα, πιστεύοντας ότι ο Θεός
ήταν σε θέση να τους προστατεύσει (Νε-
εμίας 4:9).

Η Αγία Γραφή διδάσκει ότι οι προ-
σευχές ενός δίκαιου ατόμου είναι ισχυ-
ρές και αποτελεσματικές (Ιακώβου
5:16). Μέσω της προσευχής, οι Χριστια-
νοί πολεμούν τον εχθρό με υπερφυσική
δύναμη (Β' Κορινθίους 10:4).

Ακολουθούν ορισμένοι συγκεκρι-
μένοι τρόποι με τους οποίους μπορούμε
να προσευχόμαστε για τα παιδιά μας:

• Προσευχηθείτε, ώστε τα παιδιά
μας να αγαπήσουν και να υπηρετή-
σουν τον Κύριο (Παροιμίες 22:6).

• Προσευχηθείτε, ώστε ο Κύριος να
δώσει στα παιδιά μας αγάπη για τον
λόγο Του και επιθυμία να τον δε-
σμεύσουν στην καρδιά και στο μυα-
λό τους (Ψαλμός 119:105).

• Προσευχηθείτε στον Κύριο να προ-
στατεύσει το μυαλό τους από αμφι-
βολίες (Εφεσίους 6:16).

• Ζητήστε από τον Θεό να τους γεμί-
σει με το Άγιο Πνεύμα Του και να
τους επισκιάσει με την παρουσία
Του (Εφεσίους 5:18, Λουκάς 1:35).

• Προσευχηθείτε να αντισταθούν
στον πειρασμό μέσω της δύναμης
του Πνεύματος (Ιακώβου 4:7).

• Ζητήστε από τον Θεό να τους δώσει
σοφία, καθώς αναζητούν κατεύθυν-
ση για τη ζωή τους (Ιακώβου 1:5).

• Ακόμα κι αν αποθαρρυνθείτε, επει-
δή το παιδί σας δεν ακολουθεί τον
Κύριο, μην τα παρατάτε. Όπως στην
Παραβολή του Άσωτου Υιού που
μετανόησε, ξέρουμε ότι ο Θεός
μπορεί να τραβήξει την προσοχή
τους και να τους επαναφέρει στην
πίστη. Τίποτα δεν είναι πολύ δύσκο-
λο για τον Κύριο (Ιερεμίας 37:27).



24 ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΣ

Ζώντας την πίστη
Μια μελέτη του Barna Group έδειξε

ότι τα παιδιά σπάνια ασπάζονται πνευ-
ματικές αρχές και πρακτικές που οι γο-
νείς τους αποτυγχάνουν να επιδείξουν
στον τρόπο ζωής τους. Είναι πολύ πιθα-
νό τα παιδιά μου να μην αγαπήσουν τον
Ιησού περισσότερο από εμένα. Δε θα
μελετούν την Αγία Γραφή τους περισ-
σότερο από εμένα, ούτε θα συμμε-
τέχουν στην εκκλησία ή τις διακονίες πε-
ρισσότερο από εμένα. Είμαι το
παράδειγμα που παρατηρούν.

Εάν ένας γιος, μια κόρη ή ένα εγγόνι
είναι υπό την επιρροή σας, η πίστη σας
φανερώνεται. Παρακολουθούν πώς ζεις
τη ζωή σου, τι λες και τι κάνεις κάθε
μέρα. Οι περισσότερες συμπεριφορές
μας είναι αποτέλεσμα μίμησης, όχι δι-
δασκαλίας. Όπως είπε ο απόστολος
Παύλος, «Μιμηθείτε με, όπως εγώ μι-
μούμαι τον Χριστό» (Α Κορινθίους 11:1).

Αντανακλά η ζωή μου την πίστη μου;
Τα παιδιά μας κοιτούν εμάς. Τους οδη-
γούμε στην εκκλησία, δείχνοντας τη ση-
μασία της λατρείας του Θεού με άλλους
πιστούς και την τακτική μελέτη του
Λόγου Του; Τι γίνεται με το πώς ζω; Η
μαμά ή ο μπαμπάς που βλέπουν τα παι-
διά μας στην εκκλησία είναι το ίδιο άτο-
μο που βλέπουν και στο σπίτι; Είμαι ειλι-
κρινής ακόμα και στους πιο μικρούς
τομείς της ζωής μου; Είναι τα λόγια και
οι πράξεις μου αγνά και βοηθούν άλ-
λους ή τους πληγώνουν;

Για χάρη των οικογενειών μας
πρέπει να έχουμε μια ζωντανή σχέση με
τον Ιησού Χριστό.

Οδηγώντας τις οικογένειες στον
Κύριο

Οι αρχαίοι Ισραηλίτες έλαβαν οδηγί-
ες να αγαπούν τον Θεό και να διδάσκουν
τον λόγο Του στα παιδιά τους (Δευτερο-
νόμιο 6:4-7).

Όταν πρόκειται για τη φύλαξη των
οικογενειών μας, η τεμπελιά δεν είναι
επιλογή. Ένας αναστατωμένος γονιός
πήγε στον ποιμένα νέων της εκκλησίας,
κατηγορώντας τον ότι απέτυχε στο έργο
του λόγω της παρεκτροπής του παιδιού
του. Ο ποιμένας νέων του υπενθύμισε
σοφά ότι περνούσε μόνο λίγες ώρες
κάθε εβδομάδα με τους νέους, αλλά ο
πατέρας έμενε στο ίδιο σπίτι μαζί του.

Είμαστε ευγνώμονες για τις διακονί-
ες της εκκλησίας και είναι σημαντικό να
βρούμε μια εκκλησία με ισχυρά προ-
γράμματα μαθητείας. Ωστόσο, εξακο-
λουθεί να είναι ευθύνη του γονέα να δι-
δάσκει τα παιδιά του/της στον Κύριο.

Πρέπει να διαβάζουμε τη Βίβλο και
να προσευχόμαστε τακτικά με τα παιδιά
μας, βοηθώντας τα να μάθουν τον Λόγο
του Θεού και πώς να τον εφαρμόζουν
στη ζωή τους. Τα μαθήματά τους στην
εκκλησία θα ενισχύσουν αυτά που δι-
δάσκονται στο σπίτι.

Η ιστορία της Εκκλησίας καταγράφει
εποχές όπου η Εκκλησία ήταν αδύναμη,
αλλά η πίστη συνεχίστηκε, επειδή οι οι-
κογένειες λάτρευαν μαζί στα σπίτια
τους. Αυτό μπορεί να φαίνεται πολύ δύ-
σκολο. Οι γονείς μπορεί να πουν, «Δεν
ξέρω τι να κάνω» ή «Δεν έχω την εκπαί-
δευση».
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Μπορείτε να οδηγήσετε την οικο-
γένειά σας σε μια ώρα λατρείας. Βρείτε
έναν χρόνο που βολεύει στην οικογένειά
σας. Στη συνέχεια, διαβάστε ένα
απόσπασμα από τη Βίβλο ή ζητήστε από
τα παιδιά σας να διαβάσουν. Για τα μι-
κρότερα παιδιά, επενδύστε σε μια καλή
παιδική Βίβλο. Κάντε μερικές ερωτήσεις
και προσευχηθείτε μαζί. Μπορεί να
θέλετε να δουλέψετε την αποστήθιση
της Γραφής, βοηθώντας ο ένας τον άλ-
λον να φυλάξετε τον Λόγο του Θεού στις
καρδιές σας. Όσο περισσότερο το κάνε-
τε, τόσο πιο εύκολο θα γίνει.

Και, αν το παιδί ή ο έφηβος σάς κάνει
μια ερώτηση στην οποία δεν έχετε
απάντηση, μην ντρέπεστε να πείτε: «Δεν
ξέρω. Αυτή είναι μια δύσκολη ερώτηση.
Θα πρέπει να το ψάξω λίγο περισσότε-
ρο». Στη συνέχεια, μελετήστε και επι-
στρέψτε με μια απάντηση.

Αν είμαστε πρόθυμοι να αφιε-
ρώνουμε αμέτρητες ώρες κάθε εβδο-
μάδα πηγαίνοντας τα παιδιά μας σε
φροντιστήρια, μαθήματα μπαλέτου και
πιάνου, καθώς και σε αγώνες ποδοσφαί-
ρου και μπάσκετ, σίγουρα μπορούμε να
δώσουμε προτεραιότητα στο να πε-
ράσουμε μερικά λεπτά, για να προσευ-
χόμαστε και να διαβάζουμε τη Βίβλο
μαζί. Γιατί, πολύ πάνω από την επίτευξη
ενός καλού βαθμού ή ενός μεταλλίου,
το μεγαλύτερο μέλημά μου πρέπει να
είναι η ψυχή του παιδιού μου.

Στηριγμένοι στον Κύριο
Ο λαός της εποχής του Νεεμία βίωσε

το άγχος της ολοκλήρωσης ενός δύσκο-
λου έργου, ενώ παράλληλα προστάτευε

τις οικογένειές του. Ο Νεεμίας τους
υπενθύμισε:

«Μην τους φοβάστε. Θυμηθείτε τον
Κύριο, που είναι μεγάλος και φοβε-
ρός…» (Νεεμίας 4:14).

Το να δώσουμε προτεραιότητα στις
πνευματικές ανάγκες του παιδιού μας
σε έναν κόσμο που αντιτίθεται στην
προσπάθειά μας δεν είναι εύκολη
υπόθεση. Αλλά δεν το αντιμετωπίζουμε
μόνοι μας. Υπηρετούμε έναν ισχυρό Θεό
που είναι έτοιμος να μας βοηθήσει. Το
Ευαγγέλιο του Ιωάννη μας υπενθυμίζει
ότι ο Θεός μάς έδωσε το Άγιο Πνεύμα
Του (Ιωάννης 14:26). Θα μας διδάξει και
θα μας δώσει δημιουργικούς τρόπους,
για να επικοινωνήσουμε την ιστορία του
Ιησού στις οικογένειές μας.

Η ίδια δύναμη που ανέστησε τον Ιη-
σού από τους νεκρούς κατοικεί μέσα
μας (Ρωμαίους 8:11). Το Πνεύμα θα μας
καθοδηγήσει, καθώς προσευχόμαστε
για τα παιδιά μας, θα μας εξουσιοδοτή-
σει να ζήσουμε την πίστη μπροστά τους
και θα μας επιτρέψει να τα οδηγήσουμε
στη μαθητεία.

Αν είμαστε πρόθυμοι να αφιερώνουμε
αμέτρητες ώρες κάθε εβδομάδα ταξιδεύοντας
τα παιδιά μας σε φροντιστήρια, μαθήματα
μπαλέτου και πιάνου, καθώς και σε αγώνες
ποδοσφαίρου και μπάσκετ, σίγουρα μπορούμε
να δώσουμε προτεραιότητα στο να περάσουμε

μερικά λεπτά για να προσευχόμαστε
και να διαβάζουμε τη Βίβλο μαζί.
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Γένεση 1:27-28
Και ο Θεός δημιούργησε τον άνθρω-

πο σύμφωνα με τη δική του εικόνα· σύμ-
φωνα με την εικόνα του Θεού τον δη-
μιούργησε· αρσενικό και θηλυκό τους
δημιούργησε· και τους ευλόγησε ο Θε-
ός· και είπε σ' αυτούς ο Θεός: Αυξάνεστε
και πληθύνεστε και γεμίστε τη γη, και
κυριεύστε την, και εξουσιάζετε επάνω
στα ψάρια τής θάλασσας, κι επάνω στα
πουλιά τού ουρανού κι επάνω σε κάθε
ζώο που κινείται επάνω στη γη.

Γένεση 2:24
Γι' αυτό, ο άνθρωπος θα αφήσει τον

πατέρα του και τη μητέρα του, και θα
προσκολληθεί στη γυναίκα του· και θα
είναι οι δύο σε μία σάρκα.

Έξοδος 20:12
Τίμα τον πατέρα σου και τη μητέρα

σου, για να γίνεις μακροχρόνιος επάνω
στη γη, που σου δίνει ο Κύριος ο Θεός
σου.

Δευτερονόμιο 6:6-7
Κι αυτά τα λόγια, που εγώ σήμερα σε

προστάζω, θα είναι στην καρδιά σου· και
θα τα διδάσκεις με επιμέλεια στα παιδιά
σου, και θα μιλάς γι' αυτά όταν κάθεσαι
στο σπίτι σου, όταν περπατάς στον
δρόμο, και όταν πλαγιάζεις, και όταν ση-
κώνεσαι.

Ιησούς του Ναυή 24:15
Αλλά, αν δεν σας αρέσει να λατρεύε-

Η οικογένεια είναι καθοριστική για τον άνθρωπο. Καθώς γεννιέται μέσα σε μια οικο-
γένεια, ο άνθρωπος βρίσκει σε αυτή αγάπη και φροντίδα. Διδάσκεται και μαθαίνει, με-
γαλώνει και ωριμάζει. Και όταν δημιουργεί τη δική του οικογένεια, μαθαίνει να επανα-
λαμβάνει αυτό τον κύκλο από έναν διαφορετικό ρόλο. Θα ήταν λοιπόν αφύσικο η Αγία
Γραφή να μην αναφέρεται σε αυτόν τον τόσο σημαντικό θεσμό. Στην πραγματικότητα,
τα εδάφια που ακολουθούν είναι μόνο μια μικρή συλλογή από τα πολλά, που η Αγία
Γραφή αναφέρει για την οικογένεια. Δίνονται ως μια μικρή γεύση, για να εμπνεύσουν
την έρευνα και τη μελέτη αυτού του μεγάλου και σημαντικού θέματος.

Η Αγία Γραφή
για την οικογένεια
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τε τον Κύριο, διαλέξτε σήμερα ποιον
θέλετε να λατρεύετε· ή τους θεούς, που
λάτρευσαν οι πατέρες σας πέρα από τον
ποταμό ή τους θεούς των Αμορραίων,
στη γη των οποίων κατοικείτε· εγώ,
όμως, και η οικογένειά μου, θα λατρεύ-
ουμε τον Κύριο.

Ψαλμός 27:10
Και αν ο πατέρας μου και η μητέρα

μου με εγκαταλείψουν, ο Κύριος όμως
θα με προσδεχθεί.

Ψαλμός 127:3
Δέστε, κληρονομιά από τον Κύριο εί-

ναι τα παιδιά· μισθός δικός του ο καρ-
πός τής κοιλιάς.

Παροιμίες 6:20
Γιε μου, φύλαγε την εντολή τού πα-

τέρα σου, και μη απορρίψεις τον νόμο
τής μητέρας σου.

Παροιμίες 11:29
Όποιος αναστατώνει την οικογένειά

του, θα κληρονομήσει άνεμο· και ο
άφρονας θα είναι δούλος στον φρόνιμο.

Παροιμίες 17:6
Το στεφάνι των γερόντων είναι τα

παιδιά τών παιδιών· και η δόξα τών παι-
διών οι πατέρες τους.

Παροιμίες 17:17
Σε κάθε καιρό αγαπάει ο φίλος, και ο

αδελφός γεννιέται για καιρό ανάγκης.

Παροιμίες 22:6
Δίδαξε το παιδί στην αρχή τού

δρόμου του· και δεν θα απομακρυνθεί
απ' αυτόν ούτε όταν γεράσει.

Παροιμίες 23:15
Γιε μου, αν η καρδιά σου γίνει σοφή,

θα ευφραίνεται και η δική μου καρδιά·

Πράξεις 16:31
Και εκείνοι είπαν: Πίστεψε στον Κύ-

ριο Ιησού Χριστό, και θα σωθείς, εσύ και
η οικογένειά σου.

Εφεσίους 5:33
Όμως, κι εσείς, κάθε ένας ξεχωριστά,

έτσι ας αγαπάει τη δική του γυναίκα,
σαν τον εαυτό του· η δε γυναίκα, ας
σέβεται τον άνδρα.

Κολοσσαείς 3:18-21
Οι γυναίκες, υποτάσσεστε στους άν-

δρες σας, όπως αρμόζει εν Κυρίω. Οι άν-
δρες, αγαπάτε τις γυναίκες σας, και μη
είστε πικροί απέναντί τους. Τα παιδιά,
υπακούτε στους γονείς, σε όλα· επειδή,
αυτό είναι ευάρεστο στον Κύριο. Οι πα-
τέρες, μη ερεθίζετε τα παιδιά σας, για να
μη μικροψυχούν.

Α’ Τιμόθεο 5:8
Αν, όμως, κάποιος δεν προνοεί για

τους δικούς του, μάλιστα για τους οικεί-
ους, αρνήθηκε την πίστη, και είναι χει-
ρότερος από έναν άπιστο.



Η χώρα μας χρειάζεται προσευχή!

Οι πόλεις μας χρειάζονται τα καλά νέα του ευαγγελίου!

Οι εκκλησίες μας χρειάζονται μια νέα επίσκεψη του Αγίου Πνεύματος!

Προσευχηθείτε!

Κάτι σπουδαίο έρχεται...

ΜΕΤΑΔΙΔΟΥΜΕ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ


